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Interesul pentru istoria farmaciei de pe teritoriul ţării noastre, prea puţin stimulat 
înainte de 1989, cunoaşte în prezent un reviriment remarcabil, Oradea, având ea însăşi 
o bogată tradiţie în acest domeniu. Amintim doar că, înaintea primului război mondial, 
oraşul nostru deţinea locul secund, după Budapesta, ca număr de farmacii, iar după război, 
în anii 30, cu cele 21 de farmacii, încă îşi menţinea  primul loc între oraşele transilvănene, 
iar pe ţară, locul al şaselea, după Bucureşti, Timişoara, Chişinău, Iaşi şi Cernăuţi.

Pentru cunoaşterea, recuperarea  şi valorificarea acestui trecut, s-au organizat la 
Oradea câteva simpozioane şi expoziţii, iar în anul 1997, Conferinţa Naţională de Istoria 
Farmaciei, avansându-se ideea  unei expoziţii permanente de istoria farmaciei, în cadrul 
Muzeului Ţării Crişurilor. In diferite periodice apar un important număr de articole tematice, 
iar în 1999, lucrarea “Istoricul farmaciilor din Oradea” de dr.farm. Gheorghe Mermeze şi 
Ancamaria Mermeze reprezintă prima apariţie consistentă cu caracter de cercetare asupra 
istoriei farmaciei orădene.

In anul 2005 ia fiinţă filiala orădeană a Societăţii Române de Istoria Farmaciei, 
avându-l ca preşedinte pe distinsul farmacist Budahazy Istvan , pe atunci doctorand în 
istoria farmaciei. Astăzi, recentul doctor în istoria farmaciei, ne prezintă remarcabila sa 
carte “Contribuţii la istoria farmaciei orădene”, o adaptare pentru tipar, a lucrării sale de 
doctorat.

Autorul aduce un impresionant volum de informaţii inedite, remarcate foarte bine de 
prefaţatorul cărţii, prof. dr.Honorius Popescu, membru al Academiei Internaţionale de Istoria 
Farmaciei. Este vorba de stabilirea a două importante  jaloane  în istoria farmaciei locale şi 
anume , începutul secolului al XV-lea –prin semnalarea stabilirii la Oradea a farmacistului 
Marc (sau Marco), respectiv sfârşitul sec. al XVI-lea –prin inventarul protospiţeriei din 
cetatea Oradiei. Acest fapt deschide perspectiva unor viitoare cercetări vizând două secole 
notabile în istoria oraşului, secolele XV şi XVI, împingând începuturile farmaciei orădene 
cu trei secole mai devreme faţă de ceea ce cunoaştem azi.

In mod deosebit, sunt de aşteptat documente relevante pentru ultimele jumătăţi ale 
secolelor amintite, corespunzând perioadei Renaşterii orădene , respectiv a Reformei. Ar 
mai  rămâne ca “pată albă” secolul al XVII-lea , incluzând şi răstimpul ocupaţiei otomane( 
1660-1692), pentru revelarea continuităţii între începuturile farmaciei orădene şi epoca 
luminilor, relativ cunoscută.

Ponderea cărţii, aşa cum ne sugerează şi titlul ei, vizează însă cei 250 de ani ( 
aprox.1700-1950) de istorie relativ cercetată, aducând un plus de cunoaştere şi clarificări. 
Ne referim nu atât la apariţia  primelor farmacii, în cursul sec. al XVIII-lea –Fortuna, Crucea 
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de Aur,  Rodia, Coroana de Aur şi Vulturul de Aur- cât , mai ales , la informaţii inedite, având 
ca surse documente de familie, materiale din colecţii particulare, sau articole “uitate” ,din 
presa vremii. Astfel, ne este prezentată istoria unei familii de farmacişti din Oradea, din sec 
XIX ( Schmidt Joseph, alias Kovats Jozsef), portretele unor cunoscuţi farmacişti ai timpului, 
cum au fost Bertsinszky Karoly, Nyiri Gyorgy, Molnar Lajos, Hankovits Ferencz şi mai ales 
Szabo Ferenc, în a cărui arhivă de familie a rămas , între altele,şi o importantă colecţie de 
reţete.

Interesantă şi atrăgătoare, este prezentarea unor mărturii “efemere”ale farmaciilor de 
odinioară: plicuri şi etichete, poze cu interioare( mobilier, vase, etc) , şi exterioare(vitralii, 
portaluri) în alb –negru sau color, documente diverse. 

Meritul cărţii, în afara celui strict ştiinţific, este că realizează un vitraliu sau mozaic de 
informaţii şi imagini inedite, într-un ansamblu perfect unitar, care, la rândul său contribuie 
la întregirea istoriei farmaciei orădene.Dacă mai ţinem cont şi de realizarea în condiţii 
grafice moderne a acestei lucrări, este o frumoasă reuşită, nu numai a dr Istvan Budahazy 
,ci şi a istoriografiei tematice locale.

In fine, cartea are un index nominum, indispensabil unei asemenea lucrări, dar 
credem că bibliografia( pag.205-224) care conţine şi note de subsol, ar fi fost mai uşor 
accesibilă cititorului, dacă ar fi fost redactată în ordinea alfabetică a autorilor, evitându-se 
numărul 603, neobişnuit de mare pentru o bibliografie.

Utilele rezumate ale lucrării, în limbile română, maghiară şi engleză, sunt completate 
cu cel în limba esperanto, fapt explicabil dacă avem în vedere că dr. Budahazy este un 
esperantist de talie internaţională.
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